



Я бы в сварщики пошел 1,6 тысячи детей посетило чемпионат «Хайтек» в Екатеринбурге

НА СОРЕВНОВАНИЯХ Международного чемпионата «Хайтек», который на днях завершился в Екатеринбурге, побывало 70 групп школьников из Свердловской и Челябинской областей. По словам и. о. министра инвестиций и развития Свердловской области Елены Хлыбовой, дети смогли почувствовать себя в роли сварщиков, управляли роботами, работали с современными измерительными приборами. На «Хайтек» съехались представители 16 стран.



В Екатеринбурге открыли новую поликлинику при МНТК «Микрохирургия глаза». Специализация расположенного здесь диагностического и лечебного центра лазерной хирургии — борьба с глаукомой. На Среднем Урале это заболевание глаз диагностировано у 25 тысяч человек. Для жителей Свердловской области диагностика и лечение проводятся бесплатно — по территориальной программе ОМС.

Операция «Освобождение»

Польский блогер мечтает стать гражданином РФ

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Светлана Добрынина, Свердловская область

Польский блогер Марчин Николаек получил в России политическое убежище и статус беженца. Корочки с золотым оттиском герба с двуглавым орлом ему вручили в Екатеринбурге. Друзья, а также сотрудники регионального министерства международных связей помогли молодому человеку попасть в страну и оформить документы.

— Удостоверение беженца издавна напоминает российский паспорт. Я его показываю всем с гордостью. Но паспорт — это мечта. Я уже собираю документы на получение российского гражданства и с нетерпением жду, когда произойдет это событие, — признался «РГ» Марчин.

Блогер из города Свидница, которому 25 лет, известен не только в Польше и России. Он антифашист, противник возрождения националистических движений как на Украине, так и на родине. Еще школьником Марчин участвовал в возложении цветов к могилам советских солдат, погибших при освобождении Польши, спорил с учителем истории, который умалывал роль СССР в борьбе с фашизмом, слушал рассказы бабушки о том, как она маленькой вместе с семьей бежала от карателей украинской УПА.

Повзрослев, Марчин стал учить русский язык, чтобы наладить онлайн-общение с россиянами. С началом СВО в соцсетях рассказывал о действиях неонацистских группировок на Украине и в Польше, открыто поддерживал Россию.

— Выкладывал видео о том, как у нас разрисовывали свастику и призывали бандеровцев памятники на могилах советских солдат. Я приводил постаменты в порядок и призывал земляков не оставаться равнодушными к выходкам нацистов. Хочу подчеркнуть: я не один. Поляки до сих пор чтят память освободителей. Вот только лица боятся показывать, чтобы не попасть под репрессии, — рассказал Марчин.

Весной 2022 года настойчивость Николаека возымела действие: чиновники Свидницы распорядились очистить кладбище от нацистских знаков. А после к Марчину пришли сотрудники спецслужб, изъяли ноутбук и телефон. Прокуратура возбудила уголовное дело по статье «Публичные призывы к войне». Чтобы не попасть в тюрьму, блогеру пришлось экстренно эмигрировать.

Путь до России занял несколько месяцев — из-за коронавирусных ограничений границы были перекрыты. Только осенью антифашисту удалось через Белоруссию прилететь в Москву и далее в Екатеринбург, где его ждали друзья из движения «Волонтерская рота» и сотрудники областного правительства.

— Мы с большим уважением относимся к людям, которые за рубежом чтут память солдат, отдавших жизнь за победу над фашизмом, — отметил на встрече министр международных связей Свердловской области Вячеслав Ярин.

Получив полноценный правовой статус, Марчин намерен вступить в ряды волонтеров и отправиться в Донбасс, чтобы помогать жителям новых российских регионов.



Журналисты тепло пообщались с Марчином в редакции «РГ».

Дорога ведет в тупик

БЕЗОПАСНОСТЬ

В редакцию обратился житель Екатеринбурга с более чем 20-летним водительским стажем Александр Берг.

«Прошу помочь выяснить, — пишет читатель, — кто и каким образом согласовывает установку дорожных знаков так, что это не улучшает обстановку, а, напротив, ухудшает и создает пробки. Последние нововведения на перекрестке ул. Фрунзе и Белинского обернулись заторами: кому-то пришло в голову, что поворачивать налево с ул. Фрунзе на Белинского теперь можно только с крайней полосы... Хочется, чтобы в городе появился телефон доверия, по которому водители могли бы позвонить и высказаться об организации дорожного движения».

«РГ» решила разобраться в ситуации. Начнем с перекрестка. Да, оживленный, через него поток из центра направляется на Ботанику и Химмаш, а со стороны Юго-Запада — в центр. Раньше, как рассказала продавец стоящего поблизости ларька, машины действительно поворачивали налево на Белинского с двух полос, а по третьей двигались те, кому направо. Однако на перекрестке появился новый знак: стрелка поворота налево, где широкая ул. Белинского становится однополосной, указывает возможность маневра с одной, крайней левой полосы. Стрелка для средней полосы предполагает движение прямо, другой крайней — направо.

В час пик, по словам того же продавца, здесь действительно можно надолго застрять. Однополосный трехполосный участок Фрунзе, где кроме машин, ходят троллейбусы, упирается в узкое горлышко поворотов налево и направо крайних полос. При этом средняя практически не используется — дорога упирается в тупик. Таким образом, средняя полоса служит поворотом в нужную сторону.

С чего, спрашивается? По словам исполняющего обязанности председателя комитета по транспорту, организации дорожного движения и развитию улично-дорожной сети ад-

министрации Екатеринбурга Сергея Яскевича, новшество ввели по предписанию ГИБДД, чтобы пересечение перекрестка было более безопасным.

Сделать так, чтобы и водители, и пешеходы не испытывали трудностей при передвижении по городу, — задача довольно сложная. Александр Берг предлагает завести телефон доверия для активных екатеринбуржцев. А что думает об этом мэрия? По словам замначальника департамента информационной политики Виктории Мкртчян, в такой линии нет надобности, ее функции круглосуточно выполняет электронная приемная официального сайта администрации: горожане имеют возможность отправить сообщение властям и получить на него ответ в течение максимум 30 дней.

Сделать так, чтобы и водители, и пешеходы не испытывали трудностей при передвижении, — задача сложная

Подсказываем, как это сделать: зарегистрироваться на сайте «екатеринбург.рф», заполнить форму обращения, прикрепить адрес электронной почты и нажать на кнопку «Отправить». Готово! Проверили — работает. Ответ от Сергея Яскевича на вопрос, почему изменился порядок движения на перекрестке Фрунзе — Белинского, мы получили именно так. Причем мы не стали указывать, что представляем как обычные горожане. Ответ пришел на указанный e-mail. И не к концу 30 суток, а буквально через несколько дней.

Ольга Зимоздра, Екатеринбург



Новый знак вызвал стресс у водителей и стал причиной пробок.



Иммунный барьер

На Урале началась интраназальная вакцинация против COVID-19

В СВЕРДЛОВСКОЙ области за счет средств регионального бюджета закуплены 300 тысяч насадок, позволяющих вводить вакцину против COVID-19 через носовую полость. В результате образуется иммунный барьер, препятствующий проникновению вируса в организм через слизистую оболочку носа. Вакцина, состоящая из двух компонентов, вводится с интервалом в 21 день, используется как для первичной, так и для повторной вакцинации.

Земля и небо

Как устроена работа уральского центра медицины катастроф



У центра медицины катастроф по всему региону 38 вертолетных площадок.



Бригада отправляется в Арти наземным транспортом.

РЕПОРТАЖ

Ольга Медведева,
Свердловская область

Два дня потребовалось жителю Артемовского, чтобы понять, что после удара по голове с ним происходит что-то не то. И всего за сорок минут его с уже диагностированной в Артемовской ЦРБ обширной гематомой головного мозга вертолетом доставили к нейрохирургам 23-й городской больницы Екатеринбурга. В спасении пациента участвовала бригада Территориального центра медицины катастроф (ТЦМК) Свердловской области.

Он открыт в 1993 году. В 2013-м построено новое здание в Екатеринбурге, где располагается единый диспетчерский центр, вертодром с тремя вертолетами и гараж. Филиалы действуют в Краснотауринске (тоже с вертолетом), Нижнем Тагиле и Ирбите. Кроме того, создана трассовая служ-

ба, представленная 12 пунктами на трех дорогах: Екатеринбург—Пермь, Екатеринбург—Тюмень и Екатеринбург—Курган. Фельдшеры и водители, аттестованные как спасатели, в течение 15–20 минут прибывают к местам крупных ДТП, деблокируют пострадавших и оказывают им помощь.

Мы долго выбирали день, чтобы подробнее познакомиться с работой центра, и выбрали неудачно: с утра была нелетная погода. Бригаду ждут в поселке Арти, а бригада ждет, когда разрешат вылет. Как только распогодится, сигнал выдвигается врачу и фельдшеру даст врач Наталья Кобзева — она дежурит в оперативно-диспетчерском отделе. Заместитель главврача центра Иван Фролов рассказывает, что дежурство организовано круглосуточно, есть все виды связи, в том числе с федеральными центрами. Его негромкий голос заглушают объявления по радию.

В другом отделе единого центра диспетчеры следят сразу за не-

сколькими мониторами—отслеживают вызовы экстренных служб, сообщения об авариях и пожарах. Не оставляют без внимания и передвижение «скорых» всего региона.

— 34-летнего мужчину с инфарктом везут в больницу Верхотурья. Мы понимаем, что в маленькой местной больничке ему не смогут сделать ни ангиографию, ни шунтирование. Выясняем, почему именно туда направили пациента: говорят, он тяжелый, в шоке, бояться не довезти. Передаем информацию в оперативно-диспетчерский отдел, вертолетом эвакуируем больного в Нижний Тагил, — рассказывает Александр Демнев.

Опытный врач скорой помощи, он может оценить, насколько серьезный диагноз у пациента, справятся ли коллеги на месте или стоит организовать консультацию узкого специалиста. А может, и вовсе эвакуировать пострадавшего вертолетом в областной центр.

Тем временем добро на вылет так и не дали, Наталья Кобзева прини-

мает решение отправлять бригаду наземным транспортом. Несколько минут — и врач Александр Савицкий и фельдшер Андрей Корнев спускаются к машине. Им предстоит доставить в Екатеринбург ребенка с сахарным диабетом.

— Здесь детский матрас, специальный транспортный монитор с детскими датчиками и манжетами, аппарат искусственной вентиляции легких — он приспособлен и для новорожденных, и для взрослых, реанимационная укладка с набором лекарственных препаратов. Расходные материалы предназначены для детей всех возрастов, — перечисляет доктор. — Машина максимально укомплектована: никто не знает, что потребуются в дороге!

Мы все-таки увидели, как вертолет ТЦМК доставляет пациентов, но в другой день — ясный и безветренный. Тогда медикам пришлось дважды за сутки слетать в Серов — сначала за ребенком, потом за взрослым. Мы встретили одну бригаду и проводили вторую — вместо

пяти часов по трассе путь в один конец занял меньше двух. У центра медицины катастроф по всему региону 38 оборудованных вертолетных площадок. Это немало, но все-таки часто вместо них приходится использовать стадионы, открытые пространства — там, где нет деревьев и проводов. В центре надеются, что когда-нибудь удобные площадки оборудуют возле каждой больницы, чтобы не переносить пострадавших несколько раз из машины в вертолет, из вертолета в машину.

— Тряска и перекаладывания здоровья не добавляют. Разве что пациентам с пневмонией — из-за тряски отходит мокрота. Остальным лишние движения ни к чему, — объясняет Иван Фролов.

Иногда врачи отправляются в глубинку, чтобы провести операцию на месте — например, когда нет уверенности, что больной перенесет полет. Только подробностями медики делаются редко, и обязательно с согласия пациентов: врачебную тайну соблюдают неукоснительно.

Школьница придумала съедобные стаканчики

ЕСТЬ ИДЕЯ

Десятиклассница из лицея-интерната для одаренных детей Курганской области Валерия Колинстратова предложила заменить пластиковую посуду на съедобную. По словам автора, ее проект поможет привить подросткам и молодежи полезные экологические привычки. Ведь пластик, как известно, плохо разлагается и наносит вред окружающей среде. А вот если, к примеру, холодные напитки подавать в съедобных стаканчиках, отходов вообще не останется.

Валерия рассказала «РГ», что впервые задумалась о съедобной посуде в 8-м классе на уроке обще-

ствознания, когда изучали раздел «Экономика». Учитель дал задание составить бизнес-план интересного проекта.

— Когда я углубилась в тему, поняла: экономика находится на стыке нескольких дисциплин, — говорит старшеклассница. — Ее можно рассматривать с точки зрения и бизнеса, и экологии. Мой проект больше социальный, а не коммерческий, поскольку направлен на популяризацию экологического потребления среди молодежи.

К практическому воплощению своей задумки юный эколог приблизилась в лицее-интернате для одаренных детей, где сейчас живет и учится. На второй ужин ре-

бятам дают кефир в пластиковых стаканках. А ведь их можно заменить на съедобные, обратила внимание Лера. Объективно говоря, съедобная посуда не редкость и давно применяется в общепите. Например, всем известно мороженое в вафельных стаканчиках или тарталетки для подачи салатов. Действительно, съедобные стаканчики из той же серии, соглашается девушка, но пить из них никто пока не додумался.

— Я изучила опыт ресторанов и кафе. Оказалось, многие с одобрением относятся к такой посуде, — поясняет Валерия. — Ее не надо мыть или выбрасывать в мусорный бак.

Прежде чем выносить свою идею на суд общественности, Валерия испекла стаканчики дома.

— Закусив один раз вечерний кефир хрустящим стаканчиком из песочного теста, я больше не хочу возвращаться к пластику, — улыбается девушка.

Валерия представила проект на суд жюри Международной детско-юношеской премии «Экология — дело каждого». Если он получит поддержку, можно стартовать. Для запуска производства потребуется чуть более ста тысяч рублей. На эти деньги она собирается приобрести специальную плиту, мебель, продукты для выпечки стаканов. Процесс планирует организовать у себя

дома, а раз в три недели привозить стаканчики в лицей. Если ежедневно заменять 30 пластиковых стаканчиков на песочные, за полгода выйдет 6300. Лера уверена: сверстники изменят отношение к использованию пластиковой посуды, когда познакомятся с ее ноу-хау, а в целом ее проект позволит привлечь внимание к экологическим проблемам.

Как известно, выпуск продуктов предполагает следование определенным медико-биологическим требованиям и санитарным нормам. Автор заверила, что уже консультировалась на этот счет со специалистами.

Валентина Пичурина,
Курганская область



Чудо в перьях
Сова из шишек и семечек стала лучшей на выставке в Шадринске

ВОСЬМИКЛАССНИК шадринской школы Станислав Книтель победил в городском конкурсе поделок из природного материала «Природа и фантазия». Сова, сделанная им из шишек, семечек, сухофруктов, перьев, ракушек, орехов и веток, стала фаворитом гостей выставки. Стас рассказал «РГ», что любовь к природе ему прививает бабушка, с которым он часто бывает в лесу, на реках и озерах. Сейчас сова готовится к поездке на всероссийский конкурс.

СТОП-КАДР



Более 50 российских дизайнеров и брендов приняли участие в Неделе моды в Екатеринбурге. Новые коллекции представили как известные мэтры, например Джемал Махмудов, так и молодые кутюрье. В этом году рамки традиционного модного проекта были расширены — слово «импортозамещение» звучало повсюду. Организаторы сделали акцент на внедрении новинок в производство, а также на связи предпринимателей с крупными сетями. В ходе торгово-закупочной сессии более 30 уральских производителей одежды и аксессуаров показали товар лицом.

Особняк секретаря горкома

В Нижнем Тагиле после капремонта открыли Дом Окуджавы

НАСЛЕДИЕ

Светлана Добрынина, Свердловская область

В Нижнем Тагиле реконструировали дом, где с 1934-го по 1937 год жил с родителями будущий поэт, прозаик и композитор Булат Окуджава.

— Теперь это место — куда хочется возвращаться. Уверен, самые известные барды будут стремиться в Нижний Тагил, чтобы исполнить здесь свои песни, — сказал на церемонии открытия глава Нижнего Тагила Владислав Пинаев.

Культурный центр «Дом Окуджавы» в старинном здании, расположенном на улице Карла Маркса,

создали в 2016 году. Но вскоре стало понятно: особняк нуждается в реконструкции. Капремонт, на который из регионального и городского бюджетов выделили более 20 миллионов рублей, продолжался чуть более года.

С Уралом известного поэта связывают не самые светлые воспоминания. Булату было десять лет, когда в 1934 году он вместе с родителями переехал из Грузии в Нижний Тагил. Отца направили на Урал парторгом для усиления партруководства тяжелой промышленности. По словам краеведов, вначале семья жила в районе нынешней Вагонки, где шло возведение цехов Уральско-го вагоностроительного завода. За-

тем Шалву Окуджава назначили 1-м секретарем нижнетагильского горкома партии. По сути, он стал главой города. Семья переселилась в кирпичный особняк, до революции принадлежавший строительному подрядчику Белову.

— Дом выделили как служебное жилье, где глава горкома обосновался с женой, тещей и двумя сыновьями — Булатом, который пошел в школу, и совсем маленьким Виктором, — рассказала директор Центральной городской библиотеки Наталья Якимова.

В 1937 году Шалву арестовали по делу троцкистов и расстреляли, а его близкие перебрались в Москву.

Будучи известным поэтом, Булат Окуджава описал свою жизнь в Нижнем Тагиле в книге «Упраздненный театр». Экземпляр с авторской подписью хранится в библиотеке. Мемуары поэта помогли воссоздать внутреннее убранство особняка, так как фотографий того времени (за исключением фасада дома) не сохранилось. В частности, комнату Булата наполнили знакомыми деталями — железной пружинной кроватью, множеством книг, в том числе «Робинзон Крузо». Особое место заняло любимое лакомство — бутерброд с томатной пастой.

Стати, в Доме Окуджавы созданы все условия для проведения традиционного всероссийского конкурса бардовской песни «Возьмем за руки, друзья».



Дом Окуджавы до революции принадлежал строительному подрядчику Белову.

Дегустация свежего текста

ПРОЕКТ

Том Соьер — он кого хочешь уговорит, особенно если речь идет о покраске забора, еще и очередь выстроится. Вот и я не устояла, взяла в руки кисть, обмакнула в баночку с оранжевой краской и сотворила на условном заборе, сооруженном в фойе библиотеки имени Белинского, узнаваемую золотую рыбку, которая отважно поплыла по волнам кем-то до меня нарисованного моря.

Впрочем, забор, придуманный художником Салаватом Фазлитдиновым, был не простым, а вполне художественным и концептуальным. Впервые, он образно воспроизводил логотип Библионнале, книжного праздника, придуманного в библиотеке, — стеллаж с книгами. Во-вторых, посетители могли нарисовать на нем все, что в голову придет, при словах «библиотека», «книга», «знание».

БИБЛИОННАЛЕ#НАУРАЛЕ организаторы присвоили «номер раз», чтобы все не выглядело слишком пафосно, хотя на самом деле этот форум, где все связано с книгой, ее настоя-

были пронизаны все четыре дня Библионнале. В библиотечно-книжном ежегоднике приняли участие писатели и поэты, литературоведы и критики, переводчики, издатели, журналисты и те, кого можно назвать специалистами по «классному» чтению. Ее величество книга была возведена на трон, ей поклонялись, будто прося прощения за годы, потерянные в обществе компьютера и телефона, и пытаюсь все вернуть на круги своя. В этом смысле миссия сотрудников Белинки заслуживает всяческого уважения и поддержки.

Ну и, кроме того, это было остроумно и увлекательно даже на стадии чтения про-

Ее величество книга была возведена на трон, ей поклонялись



Один из наиболее увлекательных моментов Библионнале — бродилки по местам, куда редко ступает нога постороннего человека.

щим и будущим, книжным миром и читательскими практиками XXI века, — наследник Екатеринбургского книжного фестиваля, проводившегося в Белинке последние 13 лет.

— За эти годы библиотеки очень изменились, стали по-настоящему мультикультурными центрами, — говорит Елена Соловьева, заведующая отделом культурно-массовых коммуникаций Белинки. — В библиотеках накоплены фондовые ресурсы и уникальные навыки работы с книгой и авторами, которыми не располагают книжные магазины и устроители книжных ярмарок. Мы можем позволить себе роскошь нигде не торопиться и работать не только с новинками, но и с качественной литературой последних лет. Ведь получать от чтения максимальный эффект и удовольствие — тоже искусство.

Вот этим душещипательным и драгоценным сочетанием пользы и удовольствия

граммы: театрализованное действо «Группа БИБЛЭ», конкурс «Тихо! Я — библиотекарь!», территории «Талантливых детей» и «Умных взрослых», акции «Том Соьеризм» и «Поэт тет-а-тет» (приватное общение читателей и поэтов один на один), круглый стол «Книги для выживания», презентация проекта против жестокого обращения с книгами «Антибиблиотека имени Джона Лэтема», батл «Что и как читать подросткам?» и даже бродилки по местам, куда редко ступает нога постороннего человека, — фондам библиотеки и Центра депозитарного хранения документов.

...Уходила я из Белинки с ощущением счастья и тяжелым пакетом с книгами, причем бумажными, которые давным-давно клялась в дом не брать, — на полках и так давка. Что в общем-то и требовалось доказать.

МАРИНА ПОРОШИНА, ЕКАТЕРИНБУРГ